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  ١٩٩٧لسنة ) ٢٣(آتاب دوري رقم 
  أن ــبش

  آيفية تنفيذ أعمال السجل العيني بالمكلفات
  حسابات  (٨٤ع والجرائد ٠ ض١٤ستمارة إ

  ) ستمارات الخاصة بالتنفيذالممولين والإ
  ــــــــــــــــــــــــــــ

  
أعمѧѧال الѧѧسجل  بѧѧشأن آيفيѧѧة تنفيѧذ   ٨٥ لѧسنة  ١٧مѧѧصلحة أن أصѧѧدرت آتابهѧا الѧѧدوري رقѧѧم  ل سѧبق ل    

 ستمارات الخاصة بالتنفيذ وفقѧاً  حسابات الممولين والإ١٨٤ع والجرائد   ٠ ض ١٤ستمارة  إالعيني بالمكلفات   
  ٠ ١٩٧٨ لسنة ٥٦للقانون رقم 

  
ستفسارات حيѧال آيفيѧة تنفيѧذ أعمѧال الѧسجل العينѧي فقѧد رؤى  إذاعѧة                   إ لما ورد للمصلحة من      ونظراً

  ٠الكتاب الدوري المذآور 
  

لمصلحة تهيب بجميع السادة العاملين بحقل الضرائب العقارية مراعاة تنفيѧذ أعمѧال الѧسجل               لذا فإن ا  
  ٠ للخطوات التالية حتى يمكن الوصول إلي الغرض المنشود من تنفيذ قانون السجل العيني العيني طبقاً

  
  :الأعمال التي تقوم بها إدارات الضرائب العقارية بالأقاليم  :  أولاً

  
تѧѧصين بمأموريѧѧات الѧѧضرائب العقاريѧѧة تنفيѧѧذ جميѧѧع المحѧѧررات الموجѧѧودة طرفهѧѧا قبѧѧل   يجѧѧب علѧѧي المخ )١

 ٠ مساحة حتى تعتبر المكلفة من الوضع النهائي للتكاليف الموجودة بها٢٢ستمارات إتحرير 
تمكين مندوبي السجل العيني بمكاتب الشهر العقاري من أخذ صورة طبѧق الأصѧل مѧن دفѧاتر المكلفѧات                     )٢

 التѧصريح لمنѧدوبيها بالحѧصول        مساحة بحيث تشتمل علي جميع بيانات التكѧاليف وأيѧضاً          ٢٢ستمارة  علي الإ 
سѧتمارات  علي بيان بالتغييرات التي حصلت علي هذه التكѧاليف وقѧت عمѧل الѧسجل ويѧتم ذلѧك علѧي ملحѧق للإ                       

 ٠ مساحة ١٢
العينѧي علѧي    القرارات الإدارية التي تصدر بعد تاريخ أخذ صورة دفتѧر المكلفѧة بمعرفѧة أجهѧزة الѧسجل                    )٣
 مѧѧساحة تنفѧѧذ بѧѧدفاتر المكلفѧѧات إذا آانѧѧت تتنѧѧاول تغييѧѧرات فѧѧي الزمѧѧام أو الملكيѧѧة وترسѧѧل          ٢٢سѧѧتمارات الإ

نتهѧاء مѧن تبѧين دفتѧر      بأول إلي إدارة السجل العيني لتنفيذها بدفاتره وذلك وقت العمل حتى الإ          ملخصاتها أولاً 
  ٠عتماده إالمساحة و

اتر المساحة فهذه تبقي بإدارة السجل وتعيدها للمأمورية مع دفاتر          نتهاء دف إالملخصات التي تعمل بعد      )٤
المساحة وبها مѧا يفيѧد عѧدم تنفيѧذها بѧدفاتره وعلѧي مأموريѧة الѧضرائب العقاريѧة مراعѧاة تنفيѧذها بالمكلفѧات                          

 ٠الجديدة بعد التسوية 
  

  : لأعمال السجل العيني الأعمال المكتبية والدفترية تنفيذاً :  ثانيا
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تبѧاع  إ الدفاتر والمستندات من مكاتب السجل العيني يشرع في تنفيذ أعمال السجل العيني وذلѧك ب               متي وصلت 
  :الخطوات التالية 

  
  
  
 ١٤سѧتمارة   إ ضرائب عقارية وذلك من واقѧع بيانѧات المكلفѧات            ١٠٢ستمارة  يحرر القسم الأول من الإ     )١
  ٠حة بمعرفة مندوبي المساحة  مسا٢٢ستمارات إوالتي سبق أن أخذت منها بيانات " ضرائب عقارية "

 ٢٢سѧتمارات    ضѧرائب عقاريѧة علѧي بيانѧات الإ         ١٠٢سѧتمارات   آما يجب مطابقѧة بيانѧات القѧسم الأول مѧن الإ           
 ٠مساحة للتأآد من مطابقة بياناتهم 

من واقع بيانات سѧجل     "  ضرائب عقارية   "١٠٣ستمارات  يحرر القسم الثاني والثالث والرابع من الإ       )٢
  مساحة في القسم الثاني يتم إضافة المساحات المѧشتراة والمنقولѧة مѧن نѧواحي     ٢٥، ١ية المساحة والميزان 

سѧتنزال المѧساحات التѧي      إ الأمѧوال المѧستحقة عليهѧا وبالنѧسبة للقѧسم الثالѧث يѧتم                أخري إلѧي التكѧاليف وأيѧضاً      
 لѧسنة  ٥٣وريين بيعت بعقود مѧشهرة والمѧساحات التѧي لѧم يعتѧد بنقلهѧا لهѧذا التكليѧف بنѧاء علѧي الكتѧابين الѧد                      

 ٠ أو المنقولة إلي نواحي أخري ١٩٧٢ لسنة ١٢ ،  ١٩٦٨
وبالنسبة للقسم الرابع يѧتم فيѧه إثبѧات الزيѧادة والعجѧز الطبيعيѧين للمѧساحات المنزوعѧة للمѧشاريع ذات                )٣

 الأموال المستحقة علي المساحات المضافة أو المѧستنزلة  وأيضاً( المنفعة العامة أو أطيان طرح وأآل النهر    
 ) .ه ب
    ١٠٣سѧѧتمارة يѧتم تѧصفية المѧѧساحات والأمѧوال الأميريѧѧة الѧواردة بالأقѧѧسام الثѧاني والثالѧѧث والرابѧع بالإ       )٤
 ثѧم يѧتم مѧضاهاة بيانѧات هѧذا القѧسم             ٠ويثبت الناتج فѧي القѧسم الخѧامس حوضѧاً حوضѧاً             " ضرائب عقارية    "

     ١٤سѧتمارة رقѧم     إكلفѧات الجديѧدة      وعنѧد التطѧابق يѧتم إنѧشاء الم         ٠ مѧساحة    ٢٥علي ما جѧاء بѧدفتر الميزانيѧة         
ختلاف يتم مراجعة بيانѧات التكليѧف علѧي الѧوارد بѧسجل المѧساحة                  إوفي حالة وجود أي     " ضرائب عقارية   " 

 ٠هذا مع مراعاة الضريبة المعمول بها وقت التنفيذ "  دفتر الميزانية " مساحة ٣٥،١
 ضѧѧرائب ١٦٦سѧѧتمارة م تحريѧѧر الإيѧѧت"  ضѧѧرائب عقاريѧѧة   "١٠٣مѧѧن واقѧѧع بيانѧѧات القѧѧسم الخѧѧامس     )٥

 ثѧم يѧتم بعѧد ذلѧك جمѧع بيانѧات آѧل           ٠ ملاحظة أن آل حوض علѧي حѧدة          عهذا م "  مسيرات الحياض " عقارية  
خѧѧتلاف يراجѧѧع الѧѧوارد بهѧѧذه  حѧѧوض مѧѧن الزمѧѧام والأمѧѧوال المѧѧستحقة والثابتѧѧة فѧѧي القѧѧسم الخѧѧامس وعنѧѧد الإ    

مѧѧسيرات  " ١٦٦سѧѧتمارات الحيѧѧاض  إ مѧѧن نتهѧѧاء علѧѧي الѧѧوارد بѧѧسجل المѧѧساحة وعنѧѧد الإ   ١٦٦سѧѧتمارة الإ
 ٠"ضرائب عقارية" "١٥"ستمارة إيتم إنشاء إجمالي المكلفة " الحياض

                    ١٠٣سѧѧѧѧѧѧتمارات مѧѧѧѧѧѧن واقѧѧѧѧѧѧع بيانѧѧѧѧѧѧات الإ" ضѧѧѧѧѧѧرائب عقاريѧѧѧѧѧѧة "٢١٧سѧѧѧѧѧѧتمارات يѧѧѧѧѧѧتم تحريѧѧѧѧѧѧر الإ )٦
قѧرار الѧلازم بالإضѧافة أو    سѧتنزالها لإصѧدار ال  إوذلѧك لمعرفѧة المبѧالغ الواجѧب إضѧافتها و         " ضرائب عقارية  "

 ٠الرفع 
  

    :٨٤عملية المكلفات القديمة والجرائد   :  ثالثا
 

ضѧرائب   "١٠٣المكلفات القديمة يتم بها تنفيذ بيانات الأقѧسام الثѧاني والثالѧث والرابѧع مѧن الاسѧتمارة                    )١
 أو لعѧدم  أذت خطѧ كيѧة لѧم يѧسبق تنفيѧذها أو تنفѧ     ستنزال نتيجة لѧسندات مل سواء آانت بالإضافة أو الإ  " عقارية

 الخاص بتنفيذ أحكام الصحة والنفاذ والتي لم تѧسجل          ١٩٦٨ لسنة   ٥٢عتداد بتنفيذ الكتابين الدوريين رقم      الإ
 الخاص بإعلامات الوراثة الغير مѧشهرة وذلѧك حتѧى تكѧون البيانѧات         ١٩٧٢ لسنة   ١٢أو الكتاب الدوري رقم     

 .ستبعاد و الإلجديدة مع التأشير قرينها عن سبب الضم أالنهائية للمكلفات القديمة بدايات لبيانات المكلفات ا
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 جميѧѧع البيانѧѧات التѧѧي نفѧѧذت بالمكلفѧѧات القديمѧѧة حتѧѧى تتطѧѧابق ٨٤تنفѧѧذ بالجرائѧѧد :  القديمѧѧة ٨٤الجرائѧѧد  )٢
 ٨٤ القديمѧѧة المعاصѧѧرة للمكلفѧѧات القديمѧѧة بѧѧدايات الجرائѧѧد    ٨٤انѧѧات النهائيѧѧة للجرائѧѧد  بياناتهمѧѧا وتكѧѧون البي 

وبѧذلك تكѧون   " ١" والمѧساحة  ٢٥الجديدة المنشأة من المكلفات الجديدة والمطابقة لبيانѧات سѧجل الميزانيѧة      
 ٠فات الجديدة  الجديدة والمكل٨٤ القديمة والمكلفات القديمة مطابقة لبيانات الجرائد ٨٤بيانات الجرائد 

  
  

التѧѧي تѧѧرد مѧѧع هيئѧѧة الѧѧسجل العينѧѧي بالمكلفѧѧات الجديѧѧدة وأيѧѧضا  " عينѧѧي "٤٦سѧѧتمارات يѧѧتم تنفيѧѧذ الإ  : رابعѧѧاً
 ثѧѧم يѧѧتم حفظهѧѧا فѧѧي ملفѧѧات خاصѧѧة بقѧѧسم المكلفѧѧات بالمأموريѧѧة ٠ وذلѧѧك طبقѧѧا لتѧѧواريخ ورودهѧѧا ٨٤بالجرائѧѧد 

  ٠للرجوع إليها وقت اللزوم 
 ضѧѧرائب عقاريѧѧة فѧѧي ملفѧѧات خاصѧѧة بقѧѧسم المكلفѧѧات للرجѧѧوع إليهѧѧا عنѧѧد   ١٠٣سѧѧتمارات تحفѧѧظ الإ :  خامѧѧساً

ستمارة شاملة لجميع التغييرات التي طرأت علي التكاليف خلال المѧدة الѧسابقة علѧي تنفيѧذ                 إاللزوم حيث أنها    
  ٠أعمال السجل العيني 

الغير مسجلة والتي لم تعتѧد      أما بالنسبة لإعلامات الوراثة الغير مشهرة والأحكام القضائية النهائية           : سادساً
 فأنه يتعين تنفيذهما بالجانب الأيسر العلوي من الجرائد    ١،٢٥بهما إدارة السجل العيني وإثباتهما بسجلاتها       

  ٠ الخاصة بالمورث أو الصادر ضده الحكم ٨٤
  : يلي تباع ماإ مع قانون الشهر العقاري وأعمال السجل العيني فإن المصلحة تسترعي وتماشياً  : سابعاً

  
 بها تنفيذ أعمال السجل العيني يجب مراعاة تنفيذ إعلامات الوراثة الغير ئبالنسبة  للجهات التي بد )١

بجريدة المورث بإيضاح أسماء ) حسابات الممولين  (٨٤مشهرة بالجانب الأيسر العلوي من الجريدة 
 ضرائب ٦٢ث بتقديم إقرار الورثة وحصص آل منهم والضرائب المستحقة علي آل حصة مع إلزام آل وار

عقارية موضحا به جميع ملكياته من الأطيان الزراعية بجميع أنحاء الجمهورية حتى يمكن تطبيق قوانين 
  ٠الإعفاءات عليه 

الخاصة ) حسابات الممول  (٨٤وبالنسبة لتنفيذ الأحكام القضائية النهائية الغير مشهرة فتنفذ بالجريدة  ) ٢
 الأيسر العلوي مع إيضاح تاريخ الجهة الصادر منها الحكم بكم وذلك بالجانبالممول الصادر ضده الح

٠ والمساحة الصادر بها الحكم والضرائب المستحقة عليها
 فيѧتم إثباتهѧا بالجهѧة اليѧسرى العلويѧة      ٣١/١٢/١٩٧٢بالنسبة للعقود العرفية الثابتة التѧاريخ بѧذاتها قبѧل         )٣

اريخ العقѧد وتѧاريخ الإثبѧات والجهѧة الثابѧت لѧديها العقѧد والمѧساحة                  البائع مع إيضاح ت    ٨٤من جريدة الممول    
الواردة به والضرائب المستحقة علي المساحة المباعѧة حتѧى  يتѧسنى تطبيѧق الإعفѧاءات المقѧررة بنѧاء علѧي                       

 ٠هذه العقود 
 ورودهѧا    عيني التي ترد إلѧي المأموريѧات طبقѧا لتѧواريخ     ٤٦ستمارات  إيتم التنفيذ في المكلفات بناء علي        )٤

 :وأما بالنسبة للجهات التي لم يبدأ بها أعمال السجل العيني فيتبع ما يلي 
  
علامѧات الوراثѧة المѧشهرة فيѧتم تنفيѧذها بالمكلفѧات بخانѧة تكليѧف               إبالنسبة لتنفيذ العقود المѧسجلة و      :  أولاً   

  ٠الممول الخصوصي 
سѧم الورثѧة    إيذها بالمكلفات بإنشاء مكلفѧة معنونѧة ب       علامات الوراثة الغير مشهرة يتم تنف     بالنسبة لإ   :  ثانيا  

علامات الوراثة مع عدم توزيع التكليف علѧي الورثѧة إلѧي أن يѧتم شѧهر حѧق الإرث وتنفيѧذ               إالوارد أسماؤهم ب  
 لمѧا هѧو وارد بالمكلفѧات    طبقѧاً ) صحائف حسابات الممولين      = (٨٤اعلامات الوراثة الغير مشهرة بالجرائد      

  التكليف المنشأ بناء علي إعلام الوراثة بالجهة اليѧسرى العلويѧة مѧن الجريѧدة موضѧحاً     مع العمل علي توزيع  
سم الوارث والمساحة الموروثة وتاريخ أعلام الوراثة والجهة الصادر منѧه والѧضرائب المѧستحقة علѧي      أبها  
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 ٢ بقѧانون   ، والقѧرار   ١٩٧٣ لѧسنة    ٥١ ، ٥٣آل وارث حتى يمكن تطبيق الإعفاءات المقررة بѧالقوانين أرقѧام            
 بѧه جميѧع      ضرائب عقاريѧة موضѧحاً     ٦٢ ،  بخصومة الجريدة مع إلزام آل وارث بتقديم الإقرار            ١٩٧٧لسنة  

  ٠ملكيات آل وارث 
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سѧѧتنزالها مѧѧن خانѧѧة تكليѧѧف الممѧѧول  إبالنѧѧسبة لتنفيѧѧذ الأحكѧѧام القѧѧضائية الغيѧѧر مѧѧشهرة بالمكلفѧѧات يѧѧتم   :  ثالثѧѧاً
بصحيفة مكلفة الصادر ضده الحكم وبالنسبة للصادر إليه الحكѧم  الخصوصي وإضافتها بخانة تحت يد آخرين  

الجرائѧد  فيتم إضافة المساحة الصادر بها الكم بخانة تحت يد الممول من تكليف آخѧرين وتنفيѧذ هѧذه الأحكѧام ب                  
 بتѧاريخ صѧدور الحكѧم والجهѧة الѧصادر منهѧا             ٨٤بالمكلفѧات مѧع التأشѧير فѧي الجريѧدة            طبقا لما هѧو وارد       ٨٤

 لѧѧسنة ١١ يمكѧѧن تطبيѧѧق أحكѧѧام قѧѧوانين الإعفѧѧاءات والѧѧصادر بѧѧشأنها آتѧѧاب دوري المѧѧصلحة رقѧѧم  الحكѧѧم حتѧѧى
٠ ١٩٨٥  

 فيѧتم إثباتهѧا بالجهѧة اليѧسرى العلويѧة      ٣١/١٢/١٩٧٣وبالنسبة للعقود العرفية الثابتѧة بѧذاتها قبѧل       :  رابعاً  
ثابѧѧت لѧѧديها العقѧѧد والمѧѧساحة  مѧѧن جريѧѧدة الممѧѧول البѧѧائع مѧѧع إيѧѧضاح تѧѧاريخ العقѧѧد وتѧѧاريخ الإثبѧѧات والجهѧѧة ال  

الѧѧواردة بѧѧه والѧѧضرائب المѧѧستحقة علѧѧي المѧѧساحة المباعѧѧة وذلѧѧك حتѧѧى يتѧѧسنى تطبيѧѧق الإعفѧѧاءات المقѧѧررة        
  ٠للممولين بناء علي هذه العقود 

  
  ٠وعلي السادة العاملين بحقل الضرائب العقارية تنفيذ ما تقدم بكل دقة   

  
  ١٩٩٧ /   /    تحريرا في  

  
  

                                                                                 
    رئيس المصلحة                                                                                                  

  
       عبد الرحمن الزينى                                                                                         
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  ٤٧ / ٢ – ٢٣: ملف رقم 
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